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INTRODUCCIÓN

El objetivo principal del presente informe es enriquecer y ampliar el análisis del potencial regional y global de la ciudad de La Plata. Para ello, se busca penetrar y comprender mejor la lógica que rige la compleja dinámica de las grandes metrópolis y de sus ciudades periféricas (o edge cities). En este sentido se continúa con el desarrollo del modelo presentado por Paul Krugman sobre las edge cities, ampliando además los conceptos relacionados con este fenómeno urbano actual. Este modelo, junto con la serie de conceptos vinculados al mismo, nos va a permitir identificar los verdaderos potenciales de la ciudad de La Plata en relación con la economía global y los fenómenos vinculados a ella. 

En la segunda parte del informe, se presentan las entrevistas realizadas durante la actual etapa del proyecto. Las mismas están acompañadas de los elementos de análsis más destacables de cada una de las áreas. Estos datos van a ser los que, junto con los conceptos desarrollados en la parte teórica, nos permitan identificar mejor el potencial regional y global de la ciudad. Sin lugar a dudas, el análisis de la realidad local de la ciudad de La Plata se verá enriquecido por estos conceptos.

PRIMERA PARTE:

El “Edge City Model” (o el Modelo de Ciudad Periférica)

Complejidad y Auto – Organización en el Espacio

Partiendo del principio de “orden desde la inestabilidad” se han podido encontrar similitudes entre fenómenos físicos o biológicos y las ciencias económicas. Este principio, que explica el desarrollo de huracanes y embriones, puede aplicarse a los ciclos económicos y a la formación de ciudades. De esta misma forma, el principio de “orden desde el crecimiento al azar” (order from random growth) puede describir simples reglas que se aplican a los terremotos, los meteoritos y las áreas metropolitanas.

Lo que vincula a todos estos fenómenos físicos, meteorológicos o biológicos con la economía es que todos ellos son sistemas auto – organizados: sistemas en los cuales, a pesar de que puedan comenzar a partir de un estado homogéneo o del azar, espontáneamente forman patrones de gran escala. 

La economía es un sistema auto – organizado. Pensando en una ciudad como Los Angeles, se puede afirmar que la misma no es una gran masa indiferenciada. Si bien la misma no posee un centro definido, es un “collage” compuesto por una serie de áreas de distintas características, conteniendo no menos de 16 edge cities, con centros de negocios recién creados, 5 millones de pies cuadrados de espacio para oficinas y 20.000 trabajadores.

En la economía hay procesos de auto – organización temporal, por ejemplo en los ciclos de negocios, es decir, ciclos de expansión y contracción a lo largo de una tendencia de largo plazo relativamente estable. Los ciclos de contracción pueden asemejarse a un huracán. Un huracán es un proceso de auto – refuerzo, en el cual una corriente de aire ascendente empuja al vapor de agua hasta una altura en que se condensa, liberando calor, que a su vez refuerza nuevamente a la corriente de aire ascendente. Un ciclo de contracción es también un proceso de auto – refuerzo, ya que la recesión lleva a las empresas a disminuir su inversión y a los consumidores a reducir sus gastos, lo que profundiza aún más la contracción del ciclo de la economía.

Un huracán no existe para siempre. El combustible de su violencia es el vapor de agua que existe en relativa abundancia sobre los cálidos mares tropicales. Pero el huracán enfría la superficie del mar, de tal manera que los huracanes son parte de la forma que tiene la naturaleza de transferir energía solar desde los trópicos a latitudes más altas.

Los huracanes, a pesar de ser auto – reforzados en el corto plazo, son un proceso de auto – limitación en el largo. De la misma manera, los ciclos de contracción llevan a la caída de los precios y a la deflación, lo que lleva a un aumento en la cantidad de moneda disponible. La baja inversión neta en un período de recesión puede también llevar a aumentar la posibilidad de un aumento de proyectos redituables en el más largo plazo. Así, podemos decir que esta contracción es también un proceso de auto – limitación, aún cuando no haya políticas deliberadas de parte del gobierno para mover la economía.

El modelo de segregación de Schelling

En Micromotivos y Macrocomportamiento, Thomas Schelling presenta un simple pero profundo modelo de segregación. La idea básica suena trivial: la segregación se produce cuando la gente prefiere no tener demasiados vecinos diferentes a uno mismo.

Pero Schelling resaltó otros dos puntos menos obvios. Primero, ciertas preferencias sutiles sobre color o cultura de los vecinos, en los hechos llevan a un alto grado de segregación. Ello se debe a que, a pesar de que estas preferencias sutiles son muy locales (se preocupan por los vecinos inmediatos), lo que surge es una sumatoria de vecindarios agregados. En definitiva, Schelling deriva que las interacciones locales y de corto rango pueden crear una estructura de larga escala.

Si, en un modelo teórico, se distribuyen personas en un vecindario, se comprenderá que algunas de ellas quieran re – localizarse. Cuando se empiezan a mover, una reacción en cadena comienza. El resultado es que aún cuando los individuos son tolerantes para aceptar un modelo integrado, ellos van a generar un patrón más o menos segregado. Lo que se debe enfatizar es que en este modelo se produce un fenómeno de auto – organización.

Este orden de gran escala surge de una situación de desorden y tiene la característica de ser inestable: si en el modelo se mezclan nuevamente las localizaciones, el proceso dinámico de segregación comienza otra vez. La cadena tenderá a frenarse en un momento en que las divisiones queden marcadas. Si volvemos a Los Angeles, podemos ver la división en dos grandes grupos: toda la “gente linda”
 se localiza en Beverly Hills, mientras que todos lo que “no son lindos” en otros lugares. Pero lo que es característico de Los Angeles es precisamente su multipolaridad. No hay un centro dominante, en su lugar hay 16 edge cities, dispersas en formas irregulares a lo largo de toda la zona metropolitana.

Este modelo, a pesar de ser muy útil, tiene la limitación de que no tiene en cuenta los precios de mercado de la tierra, que seguramente tendría grandes influencias en la decisión de localización de individuos y empresas.

El “Edge City Model”

El objetivo del modelo es el de ilustrar, de una forma sencilla, la forma en que las decisiones interdependientes de localización de negocios individuales pueden llevar a la auto – organización del espacio. La idea básica es que hay una tensión entre las “fuerzas centrípetas” que atraen los negocios y las “fuerzas centrífugas” que tienden a  dispersarlos. Lo que queremos ver es cómo, y bajo que condiciones, esta tensión puede llevar a una especie de patrón policéntrico que caracterice las modernas áreas metropolitanas.

Se parte de la consideración de que la economía posee sólo dos sectores: el sector agrícola, de retornos constantes y geográficamente inmóvil, y el sector manufacturero, de retornos crecientes, monopólicamente competitivo y geográficamente móvil. Cuando se agregan costos de transporte en el sector manufacturero y una simple dinámica, los modelos de este tipo comienzan a evidenciar auto – organización espacial espontáneamente: aún cuando las localizaciones sean idénticas en recursos y tecnología, las firmas manufactureras tienen incentivos para concentrar producción cerca de los mercados e insumos que otras firmas producen, produciéndose de esta manera una tendencia “centrípeta” hacia la aglomeración. Trabajando en contra esta tendencia centrípeta, existen fuerzas “centrífugas” provenientes del sector inmóvil, el sector agrícola. De esta manera, por debajo de esta complejidad se puede evidenciar cierto orden. 

Se puede asegurar que los negocios se mueven de lugares menos deseables a lugares más deseables, observándose dos tipos de interdependencias. En primer lugar, los negocios pueden no desear tener otros negocios cerca, debido a que ellos compiten por los clientes, trabajadores o la tierra. Estas consideraciones son parte también de las fuerzas centrífugas que proponen la dispersión de los negocios. En segundo lugar, los negocios pueden desear tener otros negocios cerca, porque atraen clientes al área y brindan mayor cantidad de servicios. Estos son parte de las fuerzas centrípetas que mueven a los negocios a la aglomeración. Si sólo tenemos fuerzas centrífugas los negocios se van a dispersar a lo largo de toda el área. Si tenemos sólo fuerzas centrípetas los negocios se van a aglutinar en un centro único.

Lo que explica una ciudad policéntrica es la existencia de, al menos, dos criterios: En primer lugar, debe existir una tensión entre fuerzas centrípetas y centrífugas, la que no debe ser muy fuerte. En segundo lugar, los negocios deben desear tener a otros cerca y no tenerlos muy lejos. En un modelo que reúna estas características, cualquier distribución inicial de negocios a lo largo del entorno, van a organizarse en un patrón de centros múltiples, claramente separados a una distancia más o menos uniforme.

La dinámica del Modelo

En este modelo es necesario especificar la matriz de las distancias entre las localizaciones, las cuales están equidistantemente espaciadas alrededor de un círculo. Partiendo de una distribución al azar de los negocios en las distintas localizaciones se podrá ver como funciona el modelo matemático.

Para ello, se comienza distribuyendo los trabajadores al azar entre las localizaciones de la economía. Una vez realizado esto, se experimentan los resultados obtenidos a partir de diferentes parámetros de valores.

Se pueden observar interesantes conclusiones a partir de los resultados obtenidos. En primer lugar, es evidente que se produce un refuerzo de las ventajas comparativas iniciales. Por lo tanto la localización que comenzó con la mayor proporción de trabajadores (la n° 8 en una ciudad circular de 24 localizaciones, producto del azar para iniciar el modelo), es más capaz de atraer aún más trabajadores. Esto se debe al proceso de causalidad acumulativa del capitalismo.

En el modelo, una segunda ciudad surge como importante localización en el lugar 20. A pesar de que la ciudad 20 ha recibido una importante fuerza de trabajo, la misma es menor a otras. Las localizaciones que están demasiado cerca de la localización 8, caen bajo la “agglomeration shadow” de ésta. Por ello, la localización 20 es más capaz de desarrollarse y alcanzar a otras similares gracias a su relativa falta de rivales, debido a su importante hinterland agrícola. Esto explica porque las dos localizaciones más desarrolladas en el modelo se encuentran en lugares casi opuestos uno de otro.

Si se cambian los parámetros, se pueden obtener cuatro centros de negocios, igualmente espaciados alrededor del círculo. El principio general es que una ciudad se organiza con una característica distancia entre centros; si hay solamente dos, esto significa que se encuentran uno en un extremo y el segundo en el otro. 

Además se puede observar que, en las primeras etapas del proceso, las localizaciones más exitosas no crecen a expensas de las cercanas. Por el contrario, inicialmente las localizaciones exitosas junto con sus vecinos crecen. Al pasar el tiempo, los centros más desarrollados tienden a ir canibalizándose a sus vecinos. Dicho de otra forma, en las primeras etapas de la auto – organización las localizaciones más favorecidas pueden crecer expulsando negocios de las localizaciones más lejanas. Cuando no hay más negocios entre los principales centros de negocios, ellos pueden continuar creciendo sólo comiendo a sus vecinos. La clave de este proceso es que las localizaciones ganadoras estuvieron garantizadas desde el comienzo y, una vez más, los principios fundamentales son la auto – organización y el orden desde la inestabilidad.

SEGUNDA PARTE:

ANÁLISIS DE LOS SECTORES 

En la presente sección se resumen los elementos de análisis más relevantes extraídos de las diferentes entrevistas realizadas en el marco del proyecto. De ella se van a obtener parte de los fundamentos para apoyar la idea central del presente trabajo.

ANÁLISIS DEL SECTOR PRODUCTIVO
Históricamente el perfil de la ciudad de La Plata se centró en los sectores Administración pública – Educación (empleo público – universidad). En 1957 se pierde la Zona Industrial de La Plata, con la partición de Berizo y Ensenada. El quiebre productivo de la industria “tradicional” golpea muy fuerte a la ciudad, que tiende a centrarse en el perfil anteriormente mencionado, sin otorgar relevancia al sector productivo local.

La Plata es una ciudad de perfil administrativo sujeta a las exigencias que genera el proceso de reconversión económica.  

Berisso tiene un perfil alimentario (fundamentalmente carne), Ensenada es un Polo Petroquímico, mientras que el perfil de La Plata fue históricamente el administrativo – universitario.

La “gran empresa empleadora” por excelencia en la ciudad de La Plata es el Estado (nacional – la UNLP –, provincial y municipal), que rige la economía de la ciudad. Las principales inversiones que llegaron a la ciudad fueron (y lo son en la actualidad) de tipo familiares (hasta cinco millones de pesos). Se radican en la ciudad debido a las condiciones de vida de la misma.

Sector Comercial de La Plata

El desarrollo comercial de La Plata está estrechamente relacionado con el empleo público. El comercio característico era el pequeño (ej.: almacén de barrio y venta con libreta), pero de ventas seguras. La crisis y la reforma del Estado los empujó hacia una forzosa reconversión, sin una capacitación apropiada.

Sector Agrícola de La Plata

El dinamismo y la innovación más importantes se dieron en el área de agroalimentos (particularmente en el sector hortícola y frutihortícola) y en el de las PyMEs.

Es un sector fuerte en la ciudad. El conourbano bonaerense no posee un cordón hortícola, por lo que el cordón en ciudades como La Plata es muy importante.

Respecto a la producción en el sector hortícola, es necesario organizar la producción: comercialización, aumento de valor agregado, uso intensivo de tecnologías. La Plata produce el 100% del alcaucil del país y el 80% del tomate. Sin embargo las técnicas son muy tradicionales. Están dirigidos principalmente al mercado interno (hipermercados fundamentalmente), con poca cantidad de exportaciones.

El sector tiene un alto potencial ya que hoy está funcionando de manera artesanal y a cielo abierto.

El sector hortícola no está integrado a la ciudad, a pesar de su potencial. De la ruta 36 a la 6 se extiende el cordón de la zona verde caracterizado por las pequeñas inversiones, lo informal y el minifundismo. 

El complejo hortícola de la ciudad no cuenta con infraestructura básica en lo que respecta a infraestructura troncal caminera (hoy por el camino de cintura se van al Mercado Regional) e infraestructura de gas.

Les hace falta un pulmón financiero, ya que en la zona no hay importantes inversiones públicas ni grandes inversiones privadas.

El Parque Hortícola se basa en pequeñas unidades productivas bajo el modelo de una cooperativa. Se ofrece un predio para que las células independientes generen economías de escala en función de su productividad. Se busca desarrollar un centro de selección y empaquetamiento. La idea es la de desarrollar “know how” para el desarrollo de las unidades productivas propias, con una marca de calidad: “el tomate La Plata”, el tomate larga vida, etc.

Sector Industrial de La Plata

Históricamente se centró en el Polo Petroquímico, pero al separarse las áreas de Berisso y Ensenada de La Plata se perdió como zona industrial. A pesar de ello nunca hubo un perfil industrial fuerte en la ciudad.

La “gran empresa empleadora” por excelencia en la ciudad de La Plata es el Estado (nacional – la UNLP –, provincial y municipal), que rige la economía de la ciudad.

El Parque Industrial es el primero de características municipales del país, contando hoy con 20 empresas.

El Consejo Productivo empresario está formado por la cámara de comercio, la federación de empresas y la unión industrial del Gran La Plata, con asesoramiento de la UTN. Desarrollan conjuntamente un proyecto de Incubadoras de Empresas que provee asistencia técnica de acuerdo a las necesidades que el consejo ve en el mercado (por ejemplo a partir de los proveedores).

Sector Tecnológico de La Plata

El Parque Tecnológico está escasamente desarrollado, pero tiene en vistas la radicación de la empresa Oracle, que vio que en Puerto Madero y en Pilar los costos eran altísimos, mientras que en La Plata, con similares condiciones, los mismos son mucho más bajos. En el proyecto se articulan el municipio, la universidad (UTN), el Centro de Investigaciones Científicas y el sector privado. La empresa se podría radicar en el actual mercado de frutas y verduras al lado de la autopista (36 has.)

Respecto al turismo nunca hubo un efecto integrador, el mismo se desarrolló espontáneamente.

Apreciaciones sobre La Plata

El capital humano y la calidad de vida son los mayores potenciales de la ciudad. La Plata cuenta con una importante masa crítica de profesionales y académicos. Junto con una excelente calidad de vida, mucho mejor que la de centros con similares características.

El perfil tecnológico y científico es el de mayor potencial en la ciudad. La Plata cuenta con una importante masa crítica de profesionales y académicos. Uno de los sectores claves es el sector médico y el de biotecnología.

Otra opinión vertida:

No hay un sector más dinámico por excelencia (sólo la obra pública), pero si tiene amplias potencialidades turísticas.

Un polo de gran potencial es el TURÍSTICO–ADMINISTRATIVO-CULTURAL. Se puede desarrollar un circuito turístico que parta del Parque Pereira Iraola, que debe ser recapturado (hoy sólo es utilizado por clases medias bajas). Que continúe por el País de los Niños, que debería recibir inversiones de Disney o de BMG, y de allí pase al centro de la ciudad, con un paseo cultural por la universidades y el centro temático religioso de la Catedral y la Rosa Mística. Finalmente se puede cerrar el circuito en la zona costera de la selva marginal, con posibilidades de lugares para almorzar y de turismo de aventura.

ANÁLISIS DEL SECTOR BANCARIO Y FINANCIERO 

El sistema bancario y financiero de la Ciudad de La Plata presenta características que lo diferencian claramente de ciudades similares. En primer término, la ciudad tiene representación de los bancos más  importantes del país. Segundo, la ciudad tiene una excelente cobertura debido a la importante cantidad de sucursales bancarias. Finalmente, el hecho de que la cantidad de depósitos por habitantes sea la más alta del país y que el índice de cobrabilidad sobre prestamos personales sea también uno de los más altos, genera excelentes condiciones para la apertura de nuevas sucursales, lo que de hecho ha venido sucediendo en los últimos años. 

En general, todos los bancos principales de la Ciudad están abriendo nuevas sucursales o tienen planes para expandirse. El Banco Galicia planea agregar dos nuevas sucursales en los próximos meses, lo que implica una ampliación de su presencia en la ciudad en casi un 100%. Asimismo, El Banco Francés, el Banco Río y el Mercobank tienen ambiciosos planes de expansión. Estos planes indican  el potencial como mercado que tiene la Ciudad de La Plata para la colocación de servicios bancarios y financieros. Por otra parte, se remarcó en las distintas entrevistas que la estabilidad y previsibilidad salarial de una considerable franja de empleados ligados al sector público representa un fuerte atractivo para llevar a cabo inversiones en el sector.

Otro aspecto que surge del análisis del sector bancario y financiero se relaciona con la segmentación de este sector. Ninguna institución tiene una ventaja clara sobre las otras en cuanto a la cartera de clientes. Aunque el Banco Municipal de La Plata tiene la cartera más numerosa de clientes, ningún banco de la ciudad tiene una franja mayoritaria del mercado, lo cual demuestra no sólo el grado de competencia existente entre las distintas entidades bancarias sino también la selectividad del platense cuando elige un banco.

Aunque no existe una posición hegemónica de un banco sobre otros, si existen segmentos del mercado a los que apunta cada banco. La banca pública, por ejemplo,  apunta a un perfil de cliente con un ingreso que promedia los 500 pesos mensuales. En cambio, los bancos privados apuntan a una cartera de clientes cuyo ingreso promedio oscila entre los 800 y 1000 pesos mensuales.

Los bancos privados ofrecen como ventaja en relación a la banca pública la importancia de  la tradición como garantía, como así también la calidad del servicio. El Banco de Galicia resalta, por ejemplo, el hecho de que es el único banco privado nacional.

Relación con el sector privado

Existe una preocupación de todas las instituciones bancarias y financieras de la Ciudad de La Plata por las Pymes. Todas tienen líneas de crédito establecidas para Pymes. 

Sin embargo, la banca privada reiteró en todos los casos las dificultades que enfrentan los bancos privados  cuando tiene que hacer préstamos a Pymes. El problema principal es que las Pymes  no pueden acceder a los créditos porque en muchos casos son empresas que deben impuestos y, por lo tanto, no pueden demostrar ingresos. Aunque el principal problema que se enfrenta a la hora de aumentar la cantidad de créditos, es la falta de garantías solventes. 

En relación al apoyo a las Pymes el Banco Municipal de La Plata es el que más apoyo ofrece a las Pymes. Es un Banco que se orienta a los requerimientos de las PyMes. Esta política ha posibilitado que casi el 25% del mercado regional de Pymes sea asesorado y atendido por el Banco Municipal de La Plata (BMLP). El BMLP  facilita a las Pymes los trámites operativos de importaciones, exportaciones y transferencias de divisas al exterior por medio de su filial en la Zona Franca, primera sucursal bancaria ubicada en ese lugar.

Se financia a las Pymes en sus proyectos de inversión, capital de trabajo, equipamiento; a través de  acuerdos en cuentas corrientes, realizando descuentos de facturas y certificados de obra, documentos y cheques de terceros y préstamos amortizables. El BMLP cuenta con el apoyo de las línas de crédito del B.I.C.E (Banco de Inversión y Comercio Exterior).

Teniendo en cuenta las dificultades financieras por las que atraviesan las Pymes, el BMLP ha diseñado el BM 555 que posibilita financiar hasta en 36 meses a los clientes de las Pymes, siendo depositado el valor total de la venta en dicha cuenta en un lapso máximo de 72 hs. sin costos adicionales.  

Aunque todos estos servicios están disponibles para cualquier Pymes que los necesite, subsisten algunas dificultades con respecto a las condiciones necesarias para acceder a los mismos. El entrevistado mencionó a la informalidad en la que desempeñan sus actividades  muchas Pymes y la ausencia de garantías, como serios obstáculos para aumentar sustantivamente el volumen de los créditos. Como solución para este problema se remarcó la necesidad de avanzar en un acuerdo entre el Banco Municipal de La Plata y el FOGABA (Fondo de Garantías de la Provincia de Buenos Aires).     

También la Bolsa de Comercio de La Plata ha mostrado su preocupación por la cuestión de las Pymes y ha realizado una importante contribución al respecto. Ha diseñado el primer reglamento para que las Pymes puedan cotizar en el mercado regional. Este reglamento ya fue aprobado por la Comisión Nacional de Valores.

Los bancos privados han mostrado un gran interés por el potencial que tiene el sector inmobiliario. La mayoría de ellos están iniciando distintas acciones a fin de apoyar inversiones en ese sector.

Existe una carencia importante del sector bancario que es la falta de apoyo a la población de estudiantes de la ciudad. Tanto la  banca pública como la privada carecen de programas específicos para ofrecer prestamos o financiar emprendimientos ligados a ese sector. Existen algunos servicios a estudiantes que en todos los casos se reducen  a la provisión de una tarjeta de débito y de una caja de ahorro para realizar transferencia de fondos.

ANALISIS DEL SECTOR TURISMO EN LA PLATA

El turismo debe ser visto como un producto, como una actividad económica, generadora de empleo y de recursos. La industria del turismo es una de las que ha tenido un mayor crecimiento en los últimos años, no sólo en la Argentina sino a nivel mundial. 

Los datos en este sentido son elocuentes: en la Argentina ingresan por año más de 5 millones de turistas, que gastan en el país más de 5.000 millones de dólares al año. El sector ocupa a 1.2 millones de personas y ha generado inversiones por más de 600 millones de dólares en los últimos 5 años. Las previsiones para el sector son más que optimistas, esperándose para los próximos dos años más de 1.000 millones de dólares en inversiones. Todo esto sin contar el turismo interno. 

Para la ciudad de La Plata, tener a 60 km. de distancia un centro de la importancia de Buenos Aires, con más de 12 millones de potenciales turistas, sin contar a los extranjeros que ingresan en su gran mayoría por ella, significa un gran potencial para esta industria.

A esta enorme demanda potencial, la ciudad de La Plata debe estructurar una oferta atractiva. Pero esto no significa que el sector público debe hacerse cargo de la oferta turística, esta se debe desarrollar en conjunto con los empresarios, especialmente los pequeños y medianos, y el sector académico, con la escuela de turismo como su principal exponente.

La Plata todavía no tiene una imagen definida. A este respecto fue y es importante la labor desarrollada por el municipio a través de los foros de turismo para avanzar en este tema. Pero no es sólo a los platenses a quienes hay que preguntarles sobre la imagen de la ciudad, sino que también se les debería preguntar a los potenciales turistas. 

Esto es importante ya que esa es la imagen que hoy se tiene de la ciudad, y es a partir de ella que se deberá fortalecer los aspectos positivos y cambiar los negativos. Esto, sumado a un profundo estudio de mercado, suponen el punto de partida para la elaboración de una estrategia de Marketing para la ciudad de La Plata como ciudad turística. 

La industria del turismo es una de las más dinámicas en los últimos años a nivel mundial, y la ciudad de La Plata tiene un amplio potencial en esta materia, que debe ser aprovechado y desarrollado. Esta tarea requiere una estrecha colaboración entre el sector público y el privado, como así también el sector educativo, que es el encargado de formar los recursos humanos. 

En este punto, la experiencia de la puesta en marcha de la Escuela de Turismo, en donde concurren la Universidad, el Municipio y entidades intermedias como el IDEB, es una iniciativa altamente positiva, que debe ser apoyada y fomentada. 

ANÁLISIS DEL SECTOR INFRAESTRUCTURA

Importancia de la infraestructura para el desarrollo local (términos generales y conceptuales)

Lo fundamental es concebir a los proyectos de infraestructura desde una visión estratégica, con articulación y coherencia entre sí. Si no hay dinamismo en materia de infraestructura, una ciudad o cualquier lugar, no puede mantener niveles de competitividad importantes. En el contexto actual, donde las comunicaciones son centrales, la infraestructura se redefine como concepto y se potencia su relevancia, estrechamente vinculada con la competitividad de los lugares.

APRECIACIONES SOBRE LA PLATA
Situación actual de la infraestructura de la ciudad de La Plata
En la actualidad la ciudad de La Plata se encuentra en una situación de dependencia de Buenos Aires. Sin embargo, la misma no va a ser absorbida por la gran urbe. La Plata se va a articular dentro de la Metápolis Platina con un rol importante como puerta de entrada del Mercosur por su situación estratégica, por las características de la infraestructura actual y por la potencialidad de los proyectos planeados.

La Plata, ciudad puerta del Mercosur.

Las ciudades puerta son aquellas que se caracterizan por ser nodos estratégicos de las redes transnacionales de comunicaciones. Por ellas se ingresa y se sale de áreas estratégicas de un territorio a través de ferrocarriles, puertos, puentes, aeropuertos. Las redes que conectan las ciudades puerta se caracterizan por ir más allá del territorio en el cuál están emplazadas.

Por las características estratégicas de la localización de la ciudad de La Plata, la misma se encontraría, a partir del Puente Punta Lara – Colonia, en el centro nodal de las comunicaciones con los principales centros del Mercosur: Montevideo (“la Bruselas del Mercosur”), San Pablo y las redes de comunicaciones nacionales más importantes: a Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza (y Chile) y hacia el sur, la Patagonia.

Con el ferrocarril eléctrico, la ciudad se intercomunicará con Mar del Plata en una hora y media, al igual que se reducirán considerablemente los tiempos para la comunicación con Buenos Aires y Rosario.

Existe la idea de que La Plata se transforme en el centro logístico de distribución a partir de la construcción del Puerto Nuevo al sur de la ciudad, sobre el canal de Magdalena. Este proyecto se encuentra en la etapa de idea.

El proyecto del Puente Punta Lara – Colonia se encuentra en parte aprobado, lo mismo que el proyecto de reactivación del puerto de la ciudad. La autopista Buenos Aires – La Plata se encuentra aprobada y en ejecución, mientras que el proyecto de electrificación del tren que une ambas ciudades es ya prácticamente un  hecho. En este contexto, la zona de Zárate – Campana se conformaría como el distrito industrial de la Hidrovía.

Puerto de La Plata

Con el gobierno del presidente Menem, la Administración General de Puertos se desintegró, haciéndose cargo las provincias de los respectivos puertos. En el caso de Buenos Aires, el puerto de Bahía Blanca, de Mar del Plata y de La Plata son autárquicos y compiten por el rubro de contenedores. El principal puerto en la actualidad es el de Dock Sud.

Existe un importante proyecto para generar una central de contenedores, de carga general y de autos, de 250 millones de pesos, de un holding sueco – catalán (operadores del puerto de Barcelona) que generaría alrededor de 6.000 puestos de trabajo. La crisis del puerto de Buenos Aires (fundamentalmente de sus accesos), la presión de los sectores inmobiliarios y la necesidad de brindar calidad al turismo de la capital, contribuyen a presionar para el desarrollo del puerto de La Plata. En la actualidad, considera que no existe razón para que Buenos Aires sea el puerto principal.

En segundo lugar, la ciudad debe transformarse en la New Orleans del Plata a partir de ser la puerta de acceso a las hidrovías de Paraná Tieté y Paraná Paraguay.

En tercer lugar, debe desarrollarse como Polo Tecnológico, generador de ciencia y tecnología, a partir de la gran cantidad de recursos con alto nivel educativo de la ciudad.

ANALISIS DEL SECTOR JUNTAS COMUNALES

El decreto referido al funcionamiento de las juntas comunales se firma en 1992, sin embargo se pone en práctica en noviembre del 97. Entre abril y mayo del 98 se eligieron las primeras autoridades comunales. En el casco funcionan 2 juntas comunales, mientras que son 16 en la periferia. Se las crea en virtud de la identidad barrial y las barreras geográficas.

Las identidades barriales se manifiestan en las estructuras institucionales de las juntas. En la villa El Peligro se creó una Secretaría de Moscas, reflejando la problemática de más importancia en la percepción de los ciudadanos de la zona.

Las juntas de mayor riqueza institucional y de mayor población son las que tienen mayor capacidad de agregación de demandas. Los temas más importantes en este tipo de juntas son los culturales y de medio ambiente.

Las de menor riqueza institucional y de menor población centran sus demandas en temas como alumbrado e infraestructura. En las juntas participan profesionales de gran prestigio y han colaborado en la elaboración de los planes de desarrollo local.

Las secretarías de las juntas se reúnen una vez por semana o una vez cada quince días. Las mismas elevan recomendaciones a las reuniones plenarias de la junta. En los talleres comunitarios, colaboran con los técnicos municipales, los que acercan las propuestas al municipio a través de sus secretarios, los que, ya en la última instancia, las presentan en las reuniones del gabinete.

La experiencia de La Plata en la materia es inédita entre los 134 municipios de la provincia de Buenos Aires.

ANEXO:

Entrevistas concertadas.

INSTITUCIÓN: Municipalidad de La Plata – Secretaría de Gobierno – Dirección de Juntas Comunales

ENTREVISTADO: Marcelo Kneipp

FECHA: julio de 2000

El decreto referido al funcionamiento de las juntas comunales se firma en 1992, sin embargo se pone en práctica en noviembre del 97. Entre abril y mayo del 98 se eligieron las primeras autoridades comunales. En el casco funcionan 2 juntas comunales, mientras que son 16 en la periferia. Se las crea en virtud fr la identidad barrial y las barreras geográficas.

Las identidades barriales se manifiestan en las estructuras institucionales de las juntas. En la villa El Peligro se creó una Secretaría de Moscas, reflejando la problemática de más importancia en la percepción de los ciudadanos de la zona.

Las juntas de mayor riqueza institucional y de mayor población son las que tienen mayor capacidad de agregación de demandas. Los temas más importantes en este tipo de juntas son los culturales y de medio ambiente.

Las de menor riqueza institucional y de menor población centran sus demandas en temas como alumbrado e infraestructura. En las juntas participan profesionales de gran prestigio y han colaborado en la elaboración de los planes de desarrollo local.

Las secretarías de las juntas se reúnen una vez por semana o una vez cada quince días. Las mismas elevan recomendaciones a las reuniones plenarias de la junta. En los talleres comunitarios, colaboran con los técnicos municipales, los que acercan las propuestas al municipio a través de sus secretarios, los que, ya en la última instancia, las presentan en las reuniones del gabinete.

La experiencia de La Plata en la materia es inédita entre los 134 municipios de la provincia de Buenos Aires. Viedma es el único antecedente por medio de una ordenanza similar.

INSTITUCIÓN: Instituto Municipal de la Producción y Empleo (IMPE)

ENTREVISTADO: Marcelo García Basilio.

FECHA: julio de 2000

Información Institucional

El Instituto Municipal de la Producción y Empleo (IMPE) es un órgano dependiente del Municipio de La Plata. Dependen de él, el director operativo de programación de empleo, el director operativo de la oficina de empleo y el director operativo de microempresas. La dirección operativa de turismo ha sido trasladada al área de cultura.

Dentro de sus funciones, desarrolla las siguientes actividades:

· Habilitaciones comerciales e industriales.

· Capacitación laboral.

· Programa Municipal de microempresas.

· Programas de empleo provinciales y nacionales.

· Oficina de servicios de empleo municipal.

· Oficina municipal de información al consumidor (OMIC).

· Políticas de radicación y desarrollo productivo.

Sector Comercial de La Plata

El desarrollo comercial de La Plata está estrechamente relacionado con el empleo público. El comercio característico era el pequeño (ej.: almacén de barrio y venta con libreta), pero de ventas seguras. La crisis y la reforma del Estado los empujó hacia una forzosa reconversión, sin una capacitación apropiada.

Sector Agrícola de La Plata

Es un sector fuerte en la ciudad. El conourbano bonaerense no posee un cordón hortícola, por lo que el cordón en ciudades como La Plata es muy importante.

El alcaucil y el tomate son los productos de más importancia, dirigidos principalmente al mercado interno (hipermercados fundamentalmente), con poca cantidad de exportaciones.

El sector tiene un alto potencial ya que hoy está funcionando de manera artesanal y a cielo abierto.

El Parque Hortícola se basa en pequeñas unidades productivas bajo el modelo de una cooperativa. Se ofrece un predio para que las células independientes generen economías de escala en función de su productividad. Se busca desarrollar un centro de selección y empaquetamiento. La idea es la de desarrollar “know how” para el desarrollo de las unidades productivas propias, con una marca de calidad: “el tomate La Plata”, el tomate larga vida, etc.

Sector Industrial de La Plata

Históricamente se centró en el Polo Petroquímico, pero al separarse las áreas de Berisso y Ensenada de La Plata se perdió como zona industrial. A pesar de ello nunca hubo un perfil industrial fuerte en la ciudad.

El Parque Industrial es el primero de características municipales del país, contando hoy con 20 empresas.

El Consejo Productivo empresario está formado por la cámara de comercio, la federación de empresas y la unión industrial del Gran La Plata, con asesoramiento de la UTN. Desarrollan conjuntamente un proyecto de Incubadoras de Empresas que provee asistencia técnica de acuerdo a las necesidades que el consejo ve en el mercado (por ejemplo a partir de los proveedores).

Sector Tecnológico de La Plata

El Parque Tecnológico está escasamente desarrollado, pero tiene en vistas la radicación de la empresa Oracle, que vio que en Puerto Madero y en Pilar los costos eran altísimos, mientras que en La Plata, con similares condiciones, los mismos son mucho más bajos. En el proyecto se articulan el municipio, la universidad (UTN), el Centro de Investigaciones Científicas y el sector privado. La empresa se podría radicar en el actual mercado de frutas y verduras al lado de la autopista (36 has.)

El IMPE desarrolla proyectos junto con la Nación (programas de empleo y fondos para el desarrollo productivo), con la Provincia y con organismos públicos como el CEB y el IDEB.

Apreciaciones sobre La Plata

El capital humano y la calidad de vida son los mayores potenciales de la ciudad. La Plata cuenta con una importante masa crítica de profesionales y académicos. Junto con una excelente calidad de vida, mucho mejor que la de centros con similares características.

INSTITUCIÓN: Centro de Estudios Bonaerenses (CEB)

ENTREVISTADO: Lic. Dante Sica

FECHA: julio de 2000

Información Institucional

La función del Centro de Estudios Bonaerenses (CEB) es la de brindar información de mercado y asesoramiento sobre el mercado en temas de financiamiento, presencia en ferias y consultoría (por ej., para una reconversión empresarial).

Desarrollan para el Ministerio de la Producción un proyecto de Desburocratización de Normas para la habilitación de empresas y un proyecto de ventanilla Única junto con los municipios de La Plata, Olavarría, Bahía Blanca, Ituzaingó y Campana. Resalta el poco compromiso institucional del municipio platense. Además desarrolla un Patrón de Localización de Empresas y de Parques Industriales.

Incubaron la empresa tecnológica de servicios de Internet Netverk..

Perfil Empresarial de La Plata 

La Plata es una ciudad de perfil administrativo sujeta a las exigencias que genera el proceso de reconversión económica.  

Berisso tiene un perfil alimentario (fundamentalmente carne), Ensenada es un Polo Petroquímico, mientras que el perfil de La Plata fue históricamente el administrativo – universitario.

El sector hortícola no está integrado a la ciudad, a pesar de su potencial. De la ruta 36 a la 6 se extiende el cordón de la zona verde caracterizado por las pequeñas inversiones, lo informal y el minifundismo. 

El complejo hortícola de la ciudad no cuenta con infraestructura básica en lo que respecta a infraestructura troncal caminera (hoy por el camino de cintura se van al Mercado Regional) e infraestructura de gas.

Les hace falta un pulmón financiero, ya que en la zona no hay importantes inversiones públicas ni grandes inversiones privadas.

Un polo de gran potencial es el TURÍSTICO–ADMINISTRATIVO-CULTURAL. Se puede desarrollar un circuito turístico que parta del Parque Pereira Iraola, que debe ser recapturado (hoy sólo es utilizado por clases medias bajas). Que continúe por el País de los Niños, que debería recibir inversiones de Disney o de BMG, y de allí pase al centro de la ciudad, con un paseo cultural por la universidades y el centro temático religioso de la Catedral y la Rosa Mística. Finalmente se puede cerrar el circuito en la zona costera de la selva marginal, con posibilidades de lugares para almorzar y de turismo de aventura.

Se debería desarrollar un Centro de Exposiciones, que es más importante que el estadio. En Ensenada se podría desarrollar un parque temático sobre el gaucho, con comidas típicas, diversiones, espectáculos, etc.

Otra área de potencial es el sector TECNOLÓGICO, especialmente el vinculado a la tecnología médica. Hoy en la ciudad se desarrollan equipos para el transplante de médula ósea.

El sector INDUSTRIAL se debería desarrollar en forma conjunta entre los partidos de La Plata, Berisso y Ensenada, articulando el astillero, la zona franca, el puerto y el puente Punta Lara – Colonia.

INSTITUCIÓN:          IDEB  (Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense)

ENTREVISTADOS:   Arq. Angel Merlo y Lic. Alicia Gontin

FECHA:                       Julio de 2000

La Escuela de Turismo. Tecnicatura en Turismo (UNLP)

El Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense (IDEB), junto con la Universidad Nacional de la Plata y el Municipio de la Plata, crearon la Escuela de Turismo, que funciona dentro del marco de la Universidad desde hace un año. 

La carrera, que dura 3 años, con la posibilidad de completar la licenciatura, apunta directamente al desarrollo de esta importante industria. La Escuela tiene un convenio con el Centro de Estudios Turísticos y Hoteleros de Barcelona (CETT), una entidad con larga trayectoria en la materia, que en este caso cumple la función de consultor externo, y de monitoreo de la carrera. 

La curricula de la carrera está orientada al futuro. Se trata de una formación dual, con un 60% de carga teórica y un 40% de práctica que se efectúa a través de pasantías tanto en el sector público como en el privado. El objetivo es integrar los conocimientos teóricos con prácticas en empresas reales, tutoreados por profesores de la Universidad. 

Este año, que es el primero, hubo mas de 1500 inscriptos. Debido a la reducida capacidad física, se implementó un cursillo nivelador, a través del cual quedaron los 370 alumnos con los que actualmente cuenta el curso. 

Con el CETT se desarrolla un curso de postgrado en Gerencia y Gestión Turística, dirigido a funcionarios y profesionales del área. El proyecto en su conjunto está orientado hacia las pymes, ya que éstas, son los principales actores de esta industria. Se apunta a la comercialización, la comunicación, la asociatividad empresaria y a la estrecha relación con el sector público. 

La carrera ofrece la posibilidad de optar entre dos posibles orientaciones: 

· Gestión y Administración de Empresas Turísticas, orientada para atender al demanda de cuadros intermedios de las grandes empresas y en el gerenciamiento de las mipymes del sector. Esta a su vez se subdivide en: Gestión de Alojamiento, Gestión de Empresas Receptivas o Gestión de Intermediación. 

· Gestión y Administración Pública e Institucional del Turismo, orientada a la investigación y el desarrollo de estudios e investigaciones  y de la gestión y funcionamiento de los organismos públicos del área de turismo y a su relación con el sector privado. 
La Escuela de Turismo, también tiene prevista la realización de un curso de “Formación de Formadores”, para ser dictado a los docentes. Este curso contara con la colaboración de profesionales del CETT, y se repetirá regularmente como parte de la estrategia de mejora continúa del equipo docente.

El perfil del egresado de la carrera está orientado a una formación acorde a la demanda del mercado de contar con mandos medios calificados, con capacidad de adaptación a los constantes cambios, y aptitudes para trabajar en forma coordinada con recursos humanos provenientes de distintos niveles y capacidad de mando de niveles inferiores. 

La Escuela de Turismo viene a llenar un importante vacío que había en cuanto a la formación de recursos humanos vinculados a la industria del turismo. Esta industria es una de las que mas crece a nivel mundial, pero también crece el nivel de exigencia de los turistas, que requieren servicios de nivel internacional. Si no se cuentan con recursos humanos capacitados el desarrollo de esta industria no seria sustentable, de ahí la importancia de la Escuela de Turismo.
� Paul Krugman, The Self Organizing Economy, (Washington: Blackwell, 1996).


� Textual del autor.
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