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1. INTRODUCCIÓN

El desarrollo de un proyecto que intente potenciar las condiciones de fortalecimiento de la ciudad de La Plata, a través de su inserción regional y global, exige una concepción del desarrollo local que no puede estar limitada a visiones lineales y rígidas. La complejidad de la realidad local de la ciudad demanda un enfoque analítico que enfatice el carácter multicausal e interrelacionado de los factores desencadenantes del cambio social y económico concebidos como parte de proceso en el que las comunidades dan vida, sentido y modifican su propio entorno. Siendo fiel al compromiso con la identificación de los elementos más destacados, vis-a-vis la potenciación del fortalecimiento de La Plata, el presente informe se enriquece y se amplía con la incorporación de conceptos y elementos de análisis que contribuyen a la comprensión del potencial y lógicas dominantes que gobiernan y condicionan la vida de la ciudad. 

Con este fin, el informe introduce el concepto de economías localizadas, desarrollado por Paul Krugman. El mismo permitirá vislumbrar los potenciales de La Plata desde una óptica que contribuye a pensar la relación entre las características geográficas de la ciudad y la economía local y global. Asimismo, se introduce el concepto de ciudad periférica, o ‘edge city’, como fenómeno urbano actual. En ambos casos, el análisis del ámbito local de La Plata se ve enriquecido por estos conceptos.  

2.  LA ECONOMIA COMO UN SISTEMA AUTO-ORGANIZADO

En un reciente libro, el economista Paul Krugman,
 analiza las repercusiones del capitalismo global sobre las localidades desde la perspectiva de la geografía económica. Algunos de los elementos de análisis de Krugman son de gran utilidad para el desarrollo del presente proyecto. Sobre todo los relacionados con la causalidad circular y acumulativa del capitalismo, con la renta y el uso de la tierra y con la teoría de los lugares centrales.

· La causalidad circular y acumulativa

Una implicancia inmediata del capitalismo de mercado es su circularidad. Para explicar este fenómeno es necesario tener en cuenta, en primer lugar, que las grandes empresas desean localizarse en lugares en que exista un alto potencial de mercado. Esto significa lugares próximos a grandes economías de escala. Además, los potenciales mercados y las economías de escala tienden a ser mayores en lugares donde se localicen la mayor cantidad de empresas. Por lo tanto, existe una tendencia natural al auto-refuerzo regional del crecimiento de las economías, o a su declinación, que tiene como variable fundamental el potencial económico inicial  que brinda el lugar y la ubicación de empresas.

Las manufacturas se asientan en los sitios más atractivos, y se retiran de los menos deseables. A través de este proceso, se produce un cambio en el mapa del potencial del mercado, reforzando las ventajas de las localizaciones ya favorecidas. Por lo tanto, el potencial del mercado participa del proceso que G. Myrdal
 denominó causalidad circular y acumulativa. 

· La renta y el uso de la tierra

Von Tünnen desarrolló una teoría que explica la relación geográfica-económica entre las ciudades y sus entornos. El autor considera que uso de la tierra para la agricultura en las periferias de las ciudades delimita una serie de anillos circuncéntricos cuyas circunferencias tienden a disminuir en el centro y a ampliarse hacia el exterior. Debido a los mayores costos de la tierra en el centro, la misma será utilizada para actividades donde los costos de transportes sean altos (por ejemplo, maquinaria pesada) o que alcancen mayores resultados por hectárea (cultivos intensivos). Las tierras de los alrededores del centro serán utilizadas por actividades tierra-intensivas (cultivos extensivos) o bien con bajos costos de transportación. 

· Teorías de lugares centrales
La teoría de Von Tünnen  se ubica dentro de las denominadas teorías de lugares centrales (‘central-place theories’). La teoría de Von Tünnen no ha desarrollado un factor que en la actualidad se presenta como dato de la realidad. Esto es,  que las ciudades tienden a ser cada día más policéntricas. 

El surgimiento y desarrollo de grandes centros urbanos no responde a la lógica de un centro único y principal. Cada vez se evidencia más el desarrollo de un sistema de centros múltiples urbanos que compiten entre sí. Tal es el caso de la ciudad de Boston y los importantes centros localizados a lo largo de la carretera 128. A estos centros que han surgido alrededor de Boston y de otras grandes ciudades se les denominan ciudades periféricas (edge cities). 

La dinámica en un modelo multi-locacional: la economía como un sistema auto-organizado

Paul Krugman desarrolla un modelo de economía localizada que intenta integrar y revalidar los conceptos clásicos de la teoría de los lugares centrales y de la causalidad circular y acumulativa del capitalismo.

Todas las empresas necesitan elegir una localización óptima, teniendo en cuenta la distribución espacial de la demanda, y los costos de transporte a los que están sujetas. Ciertamente, algunas localizaciones serán más rentables para algunas empresas que para otras. Por esta razón, y debido a la causalidad circular y acumulativa del capitalismo, la economía se organiza de acuerdo a un patrón de lugares centrales con una serie de áreas de mercado, su hinterland,  distribuidas espacialmente a distancias aproximadamente equidistantes entre sí.

Asimismo, localizaciones “exitosas” que han logrado atraer una cantidad considerable de empresas y capitales generan como consecuencia una sombra de aglomeración (‘agglomeration shadow’) que absorbe el desarrollo económico de otras localizaciones cercanas y de menor peso. Los centros vecinos sólo podrán sobrevivir de manera autónoma si están lo suficientemente alejados de esta sombra de aglomeración para desarrollarse al margen de esta influencia. Como resultado de la existencia de localizaciones exitosas se crean centros urbanos separados entre sí por una distancia significativa representada por su propio hinterland. 

· Las fuerzas centrífugas y centrípetas

Todo modelo de geografía económica debe exhibir la tensión entre dos tipos de fuerzas: las fuerzas centrípetas que tienden a atraer a la actividad económica hacia aglomeraciones; y las fuerzas centrífugas que tienden a romper esas aglomeraciones, o limitar su tamaño. Estas últimas surgen de la renta de la tierra, mientras que las primeras lo hacen desde economías externas de producción localizadas.

En el modelo de Krugman, las aglomeraciones emergen de la interacción entre los retornos crecientes debido a las facilidades brindadas por los costos de transportes de las producciones individuales, y de la movilidad de los factores. Debido a los costos de transporte, las mejores localizaciones son aquellas que tienen buen acceso a los mercados (backward linkage) y a los proveedores (forward linkage).

La dinámica del modelo

Según Krugman, existe una tendencia hacia un refuerzo de las ventajas comparativas iniciales de un lugar determinado. Por lo tanto la localización que dispone de mayor proporción de recursos, es la más capaz de generar riqueza y de atraer aún más recursos. Esto es exactamente el proceso de causalidad acumulativa del capitalismo.

Otras localizaciones surgen como alternativas a los grandes centros iniciales. Sin embargo, no es el caso de aquellas localizaciones demasiado cercanas a los grandes centros concentradores de recursos, ya que éstas tienden a caer bajo su “sombra de aglomeración” quedando absorbidas por las mismas. Las localizaciones que logran superar esta situación son aquellas que, además de tener escala propia, son capaces de desarrollarse gracias a un importante hinterland propio.

El modelo muestra claramente los equilibrios múltiples entre las diversas localizaciones y la estructura del equilibrio espacial. Sin embargo, existe una clara tendencia hacia la formación de lugares centrales distribuidos más o menos simétricamente en el espacio.

Todos estos elementos de análisis serán utilizados en este informe en directa aplicabilidad al fenómeno de la ciudad de La Plata.

3. EL FENÓMENO URBANO DE LAS CIUDADES PERIFÉRICAS 

(Edge City)

La edge city, o ciudad periférica, es nueva forma de centro urbano característico de los Estados Unidos. El surgimiento de este tipo de ciudad constituye un profundo cambio en los patrones tradicionales de trabajo y de estilo de vida de la población en los Estados Unidos.

En la actualidad, las ciudades periféricas son los lugares habitados por la mayoría de la población estadounidense. Las mismas se encuentran a los márgenes de los grandes centros urbanos, comenzaron a surgir como resultado de las políticas urbanas implementadas por el gobierno federal de los Estados Unidos durante las últimas cinco décadas. La característica central de esta política ha sido la de fomentar la transferencia de capital, población y empleo de las grandes ciudades a los alrededores de las mismas. Por lo tanto, el proceso no ha tenido una naturaleza espontánea. 

Sin embargo, la búsqueda de mejores estándares de vida y la concentración de mano de obra altamente calificada han sido elementos que han favorecido el crecimiento explosivo de estas aglomeraciones. Muchos de los defensores de las ciudades periféricas sostienen que las mismas representan un escape de los aspectos negativos de la civilización, entre los que se mencionan, el creciente grado de inseguridad,  más calidad de vivienda y mayor espacio.

Las ciudades periféricas poseen todas las funciones y servicios de una gran ciudad. Su característica definitoria es que sus habitantes viven y trabajan en las mismas; esto las diferencia de los suburbios en los que las personas se deben trasladar diariamente al centro de la cuidad para trabajar. Los suburbios tradicionales son minoritarios y tienden a desaparecer.

Existen dos tipos principales de factores para la formación de una ciudad periférica. En primer lugar, existen los denominados factores de expulsión (push factors): el crimen, la inseguridad, el stress, la congestión y los altos costos de las grandes ciudades. En segundo lugar, se encuentran los denominados factores de atracción o de empuje (pull factors): la mayor seguridad y las mejores condiciones de vida, sobre todo en lo que respecta a costos inmobiliarios y al espacio. La proximidad a los aeropuertos y a las autopistas son también factores importantes para el desarrollo de este nuevo fenómeno urbano – espacial. 

En algunos casos, las ciudades periféricas son más grandes que el centro de la ciudad adyacente. Por ejemplo, cerca del 90% de la población del área metropolitana de Nueva York no vive en Manhattan. Hacia mediados de los años 80’, había más espacio para oficina en ciudades periféricas a los alrededores de la ciudad de Nueva York que en el centro de Manhattan. Asimismo, las 2/3 partes de todo el espacio para oficinas de los Estados Unidos se encuentra en ciudades periféricas. En general, éstas se encuentran próximas a algún aeropuerto y facilidades portuarias. 

4. LA TEORÍA APLICADA AL CASO DE LA CIUDAD DE LA PLATA.

La Plata economía localizada

La ciudad de La Plata es una economía localizada por sus características socioeconómicas y culturales. Es una economía de escala con un alto grado de autoabastecimiento (especialmente en materiales de construcción, en consumos culturales, etc.), con un gran potencial de mercado, y cuenta, además, con un centro neurálgico y un hinterland (o área de influencia) propio, dependiente de éste. Además, es una sociedad policlasista, con una fuerte identidad y sentido de pertenencia. Estas características ubican a La Plata en inmejorables condiciones para beneficiarse del fenómeno de la causalidad acumulativa del capitalismo, es decir, es una localidad que se ha destacado sobre sus competidoras por sus ventajas comparativas iniciales pudiendo su economía reforzarse sobre sí misma.

La Plata y su relación con la megalópolis de Buenos Aires

A diferencia de la percepción de muchos sectores de la ciudad, La Plata, no está siendo absorbida (ni tampoco lo será) por la gran megalópolis de Buenos Aires. Esto se debe a que existe una barrera natural y psicológica que lo impide. La barrera natural es el Parque Pereyra Iraola. La barrera psicológica es la fuerte identidad y el sentido de pertenencia de los platenses para con su ciudad.

La autopista Buenos Aires—La Plata ha desterrado definitivamente la vieja idea de que la vinculación entre ambas ciudades devendría en la progresiva pérdida de identidad de La Plata. Por el contrario, esta obra de infraestructura ha favorecido la identificación de la ciudad de La Plata como un lugar de residencia estable para sus habitantes.

La autopista permite comunicarse rápidamente con la capital, sin abandonar La Plata como residencia. Los platenses “giran sobre sí mismos”, ya que en la actualidad no se plantean ir a vivir a la capital sino que pueden viajar cuando así lo desean. 

Por otro lado, desde el punto de vista socioeconómico, la burocracia provincial permite mantener un índice de consumo muy estable. Esto es muy importante para el funcionamiento de la economía localizada, dada la estabilidad en los niveles de consumo.

La ciudad de La Plata, al poseer un hinterland estratégico bastante bien definido desde el punto de vista geográfico – territorial y psicológico no solamente se desarrolla fuera de la sombra de aglomeración de la ciudad de Buenos Aires, sino que además se ha desarrollado como otro lugar central con amplio potencial para desarrollarse aún más.

La Plata y el fenómeno de las ciudades periféricas

Es evidente que, por sus características, La Plata participa de algunos de los elementos que conforman una ciudad periférica. En primer lugar, son evidentes los factores de expulsión (push factors) de la gran megalópolis de Buenos Aires: el crimen, la inseguridad, el stress, la congestión y los altos costos de las grandes ciudades. Todos estos elementos están relacionados con la calidad de vida que debe tener una ciudad para asegurarse condiciones de proyección regional y global. 

En segundo lugar, se encuentran evidenciados muy claramente los denominados factores de atracción o de empuje (pull factors) de La Plata: la mayor seguridad y las mejores condiciones de vida.

La proximidad a los aeropuertos y la buena comunicación con la capital a través de una completa red de autopistas son también otros factores descriptos como importantes. La Plata participa de todos ellos, y es por esa razón que, no sólo es parte del fenómeno de las ciudades periféricas, sino que también posee todas las potencialidades para ser una ciudad de proyección regional y global.

Los elementos analizados y su articulación en la estrategia de comunidad inteligente (smart community).

Como oportunamente afirmáramos, el objetivo del proyecto consiste en la formulación de una estrategia de comunidad inteligente para que el municipio de La Plata potencie el desarrollo local de la ciudad a partir de su inserción regional-global.

En esta estrategia, una de las dimensiones clave para su sustento es la creación de condiciones favorables para el establecimiento de alianzas (partnerships) locales y globales entre los actores de mayor potencial económico y social de la comunidad. Esta última dimensión es de gran importancia en relación con los elementos de análisis identificados recientemente.

Es evidente que el fortalecimiento de la circularidad de la dinámica del capital en la ciudad, favoreciendo su capacidad de auto-refuerzo de las ventajas comparativas iniciales, potenciaría la creación de condiciones para la formación de alianzas estratégicas entre los actores clave de la ciudad. Esto se encuentra directamente relacionado con el mejoramiento de la conectividad de la ciudad en su conjunto, elemento central para su inserción regional y global.
Este factor es clave para la conformación de una ciudad global y es uno de los elementos fundamentales para estimular la capacidad de atracción de capitales y de localización de industrias que pueda tener la ciudad, junto con la capacidad que tenga ésta de proyectar sus sectores más dinámicos.

ANEXO

Durante el informe de avance del mes de mayo, (realizado durante el período abril–mayo), se procedió a identificar a los actores clave de la ciudad de La Plata a partir de tres indicadores clave: conectividad, capacidad de innovación y flexibilidad institucional.

A partir de lo enunciado, se avanzó en la concertación de una serie de entrevistas, centradas en las siguientes áreas, identificadas como clave para la proyección regional y global de la ciudad:

· Sector Público.

· Sector económico – productivo.

· Sector educativo, científico y tecnológico.

· Sector financiero.

· Sector cultural y turístico.

· Sector infraestructura urbana y regional.

Una vez identificados los distintos actores sociales y económicos de la ciudad de La Plata, con el material de las entrevistas se procederá a la evaluación del potencial de proyección global de los actores a partir de su capacidad de innovación, conectividad y flexibilidad institucional tanto en el ámbito local, regional y global. 

Inmediatamente logrado esto se procederá a la identificación de los obstáculos que dificultan una mayor intervinculación y comunicación entre los actores: desconocimiento mutuo, superposición de funciones, falta de incentivos. Para, posteriormente proponer acciones al municipio de La Plata inspirada en modelos de comunidad inteligente para fomentar la creación de redes y alianzas cooperativas entre los actores de mayor potencial, y entre los mismos con actores globales.

INSTITUCIÓN: Instituto Municipal de la Producción y Empleo (IMPE)

FECHA: abril de 2000

Información Institucional

El Instituto Municipal de la Producción y Empleo (IMPE) es un órgano dependiente del Municipio de La Plata. Dependen de él, el director operativo de programación de empleo, el director operativo de la oficina de empleo y el director operativo de microempresas. La dirección operativa de turismo ha sido trasladada al área de cultura.

Dentro de sus funciones, desarrolla las siguientes actividades:

· Habilitaciones comerciales e industriales.

· Capacitación laboral.

· Programa Municipal de microempresas.

· Programas de empleo provinciales y nacionales.

· Oficina de servicios de empleo municipal.

· Oficina municipal de información al consumidor (OMIC).

· Políticas de radicación y desarrollo productivo.

Relación con el sector privado

El IMPE tiene por objetivo estimular el desarrollo productivo de la ciudad. Por lo tanto, impulsa ese objetivo a través de la capacitación de futuros empresarios, programas especiales para microempresas (municipales y provinciales), del programa de promoción del desarrollo local (en el que la Nación le destina al municipio $392.000 para la creación de un fondo de apoyo al desarrollo productivo, destinado a los sectores hortícolas, florícolas y afines), programa de cambio hortícola, programa de desarrollo agropecuario (dirigido por el IDEB), el programa de generación de unidades productivas (proyecto parque hortícola, proyecto incubadora de empresas) y de los programas de empleo provinciales y nacionales.

Relación con el sector público

Desarrolla proyectos junto con la Nación (programas de empleo y fondos para el desarrollo productivo), con la Provincia y con organismos públicos como el CEB y el IDEB.

Relación con el tercer sector 

El IMPE mantiene relaciones con el tercer sector, por ejemplo, en el caso de la capacitación laboral, una de las áreas de la misma es desarrollada por la cooperativa LEGAR.

Apreciaciones sobre La Plata

Históricamente el perfil de la ciudad de La Plata se centró en los sectores Administración pública – Educación (empleo público – universidad). 

En 1957 se pierde la Zona Industrial de La Plata, con la partición de Berizo y Ensenada. El quiebre productivo de la industria “tradicional” golpea muy fuerte a la ciudad, que tiende a centrarse en el perfil anteriormente mencionado, sin otorgar relevancia al sector productivo local. A partir de la administración Alak se intenta revertir esta situación.

Las principales inversiones que llegaron a la ciudad fueron (y lo son en la actualidad) de tipo familiares (hasta cinco millones de pesos). Se radican en la ciudad debido a las condiciones de vida de la misma.

El desarrollo fue tan importante que el Parque Industrial promovido por el gobierno local se encuentra completo.

Respecto al turismo nunca hubo un efecto integrador, el mismo se desarrolló espontáneamente.

El perfil tecnológico y científico es el de mayor potencial en la ciudad. La Plata cuenta con una importante masa crítica de profesionales y académicos. Uno de los sectores claves es el sector médico y el de biotecnología.

Respecto a la producción en el sector hortícola, es necesario organizar la producción: comercialización, aumento de valor agregado, uso intensivo de tecnologías. La Plata produce el 100% del alcaucil del país y el 80% del tomate. Sin embargo las técnicas son muy tradicionales.

INSTITUCIÓN: Secretaría de Cultura y Educación

FECHA: Mayo de 2000

Aspectos Institucionales

La Secretaría de Cultura y Educación es quizá el área del municipio que ha tenido más cambios en lo últimos años. De la originaria Dirección de Cultura, creada hace más de 20 años, ha ido subiendo de rango hasta alcanzar, el año pasado, el nivel de Secretaría de Estado. Del mismo modo, la Secretaría de Cultura ha incrementado notablemente sus funciones, incorporando educación y recientemente turismo. 

Actualmente la Secretaría tiene a su cargo la gestión y administración de los siguientes museos: 

· Museo Dardo Rocha, que se incorpora al municipio en 1980

· Museo Almafuerte (casa museo)

· Museo Municipal de Bellas Artes, creado hace más de 30 años y que se ubica en el pasaje Dardo Rocha

· Museo de Arte Contemporáneo Latinoamericano, bajo la dirección de López Osornio quien aportó su colección privada para poner en funcionamiento el museo.

· Centro Cultural Malvinas dedicado a actividades juveniles

· La República de los Niños, que ha pasado constantemente de manos, de la Provincia al Municipio y viceversa, genera un costo de manutención extremadamente alto. Se debe buscar una solución al enorme costo que significa la manutención del parque.

Los museos tienen una asociación de amigos que realizan y generan actividades que son apoyadas por la Secretaría. Los museos funcionan como entes semiautárquicos, con su propio presupuesto y estructura administrativa, aunque siguen dependiendo de la Secretaría de Cultura.

Igualmente se han establecido relaciones con el Museo Sívori y el Museo Nacional de Bellas Artes, para incrementar la cooperación y desarrollar eventos en conjunto. 

La tarea prioritaria que actualmente desarrolla la Secretaría se enmarca en los trabajos requeridos por la UNESCO para la declaración de la ciudad como patrimonio de la humanidad. Se ha desarrollado un detallado inventario del patrimonio de la ciudad, para lo cual, se ha llevado a cabo un intenso trabajo que ha demandado acciones en diversas áreas. 

Relaciones con la Comunidad

Además de la puesta en valor de los edificios históricos de la ciudad, se está desarrollando la importante labor tendiente a concientizar a la población sobre el patrimonio histórico que posee la ciudad, y del potencial que este tiene no sólo como valor cultural, sino también como promotor del desarrollo económico de la ciudad. Del mismo modo, la Secretaría está promoviendo una revalorización de la memoria e identidad de la ciudad, y un inventario y catalogo de los bienes culturales que esta posee. A este fin, la Municipalidad creó el living de Patrimonio, como un espacio de trabajo e integración con la comunidad.

Del mismo modo, se ha iniciado una relación con las Juntas Comunales para desarrollar actividades en conjunto y para brindar apoyo a las actividades que ellos desarrollan, promoviendo de esta forma la participación comunitaria, aunque esto se encuentra todavía en una etapa de formación. La idea central del proyecto es la descentralización de la cultura. Las Juntas Comunales deberán funcionar como centros de recepción de inquietudes y proyectos de acción cultural. Estas iniciativas serán derivadas a la Secretaría para su estudio y aprobación. A la vez, que se podrán llevar a cabo eventos en conjuntos con las Juntas Comunales, más allá de la propia acción que estas desarrollen en forma independiente.

La Secretaría de Cultura no ha tenido una relación fluida con el Gobierno de la  Provincia de Buenos Aires, a fin de generar eventos en conjunto. Sin embargo, este problema ha sido advertido y en los últimos tiempos ha habido un acercamiento, con el objeto de aprovechar las capacidades y recursos de los distintos niveles gubernativos a fin de llevar a cabo actividades en conjunto. 

Es escaso el apoyo del sector privado a las actividades culturales de la ciudad, lo cual condiciona la realización de eventos de jerarquía, por el elevado costo que estos tienen. El acercamiento hacia el sector privado es una de las prioridades a desarrollar por la Secretaría.

No existe un plan anual de actividades ya que la programación se planifica siguiendo las estaciones climáticas (otoño, invierno, primavera y verano). La evaluación de los eventos realizados, en cuanto a los resultados y la cantidad de asistentes, se ha empezado a hacer desde abril de este año. 

Hay un evidente problema presupuestario que dificulta la elaboración de programas a largo plazo y el desarrollo de grandes eventos culturales que atraigan no solo a los habitantes de la ciudad sino también al público nacional e internacional.

El Turismo en La Plata

El área de turismo se sumó recientemente a la estructura de la Secretaría de Cultura. La inserción de esta área en la Secretaría de Cultura indica que el Municipio tiene interés en desarrollar esta importante industria a partir de la promoción de la ciudad de La Plata como una ciudad cultural. 

Esta idea de una revitalización de la ciudad y de su economía a través de la cultura no es nueva, por el contrario se ha aplicado en distintas ciudades del mundo con resultados muy positivos. El ejemplo más claro de este tipo de política es la ciudad de Barcelona, a través de la recuperación de su centro histórico y del puerto. También la ciudad de Bilbao ha logrado una extraordinaria recuperación a través de la instalación del museo Gugghenhein, que ha cambiado el perfil de la ciudad del industrial al cultural.

La Secretaría de Cultura organizó a principios de mayo el primer foro de Turismo platense, con el propósito de consensuar el perfil turístico de la ciudad. A este encuentro asistieron representantes del municipio y de entidades vinculadas a la actividad turística en la ciudad de La Plata. Este primer encuentro, pretendió ser el punto de partida de una interacción entre el gobierno municipal y todos aquellos sectores con interés en el desarrollo turístico de la ciudad, para que participen, junto al municipio, en la planificación de las políticas destinadas a este fin. 

Este primer encuentro (ya se esta organizando el segundo para el mes de junio), sirvió para tomar conciencia, por parte de todos los sectores involucrados, de la importancia del turismo como generador de recursos para la ciudad. También se puso de manifiesto que es largo el camino por recorrer, y que el municipio debe dar el impulso inicial, a través de; la publicidad, la instalación de centros de información turística, la diagramación de corredores turísticos dentro de la ciudad, la conservación del patrimonio, la promoción a nivel regional, nacional e internacional, etc.. 

Se ha llegado a un consenso de que el perfil turístico a promover es el de “La Plata ciudad cultural y científica”. Este fue un primer encuentro. En los encuentros siguientes, se espera una mayor participación, en especial del sector empresario ligado a las actividades turísticas. 

Es evidente que el municipio necesita desarrollar un plan estratégico para el desarrollo del turismo, que sea viable, que atraiga las inversiones necesarias, en especial de infraestructura hotelera, y que conduzca a la ciudad a ser un polo de atracción turística en la región metropolitana.

INSTITUCIÓN: Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense (IDEB)

FECHA: mayo de 2000

Información Institucional

El Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense (IDEB) apoya y fortalece a las micro, pequeñas y medianas empresas de la Provincia de Buenos Aires en su proceso de reconversión a través de once programas: gestión empresaria, capacitación, comercio minorista, comercio exterior, medio ambiente, calidad, innovación tecnológica, gestión turística, proyectos asociativos, comercio interior y preparación para el financiamiento. Desarrolla el Programa de Gestión Empresaria que, a través de sus técnicos, analiza la conducción de la empresa y colabora con la implementación de las acciones que le permitan optimizar la gestión. El IDEB cuenta con una red de 32 centros, 21 universidades, 500 profesionales y más de 100 cámaras empresarias.

Relación con el sector privado

A través de este programa se pretende mejorar los procesos decisorios, agregar valor profesional, incrementar la competitividad de las empresas y facilitar su vinculación con las entidades bancarias y de financiamiento.

Relación con el sector público

El IDEB mantiene una serie de relaciones con el sector público, resaltando las vinculaciones con el municipio de la ciudad de La Plata.

Apreciaciones sobre La Plata

La “gran empresa empleadora” por excelencia en la ciudad de La Plata es el Estado (nacional – la UNLP –, provincial y municipal), que rige la economía de la ciudad.

La ciudad de La Plata se encuentra en uno de los ejes de desarrollo más importantes de la Provincia de Buenos Aires. 

En primer lugar, considera que su puerto debe ser la zona portuaria argentina más importante. El consorcio del Puerto de La Plata es un consorcio mixto con mayoría privada.

Con el gobierno del presidente Menem, la Administración General de Puertos se desintegró, haciéndose cargo las provincias de los respectivos puertos. En el caso de Buenos Aires, el puerto de Bahía Blanca, de Mar del Plata y de La Plata son autárquicos y compiten por el rubro de contenedores. El principal puerto en la actualidad es el de Dock Sud.

Existe un importante proyecto para generar una central de contenedores, de carga general y de autos, de 250 millones de pesos, de un holding sueco – catalán (operadores del puerto de Barcelona) que generaría alrededor de 6.000 puestos de trabajo.

La crisis del puerto de Buenos Aires (fundamentalmente de sus accesos), la presión de los sectores inmobiliarios y la necesidad de brindar calidad al turismo de la capital, contribuyen a presionar para el desarrollo del puerto de La Plata. En la actualidad, considera que no existe razón para que Buenos Aires sea el puerto principal.

El puente Buenos Aires – Colonia, sólo sería una subvención al puerto de Montevideo.

En segundo lugar, la ciudad debe transformarse en la New Orleans del Plata a partir de ser la puerta de acceso a las hidrovías de Paraná Tieté y Paraná Paraguay.

En tercer lugar, debe desarrollarse como Polo Tecnológico, generador de ciencia y tecnología, a partir de la gran cantidad de recursos con alto nivel educativo de la ciudad.

En la actualidad, la ciudad cuenta con gran energía en estas áreas: tienen oficina del CONICET, tres universidades, fundaciones, institutos, etc. (entre ellos destaca el Instituto oncológico de excelencia en Gonnet).

Las empresas de mayor desarrollo de la ciudad son las vinculadas a la obra pública, habiendo baja inversión privada. No hay un sector más dinámico por excelencia (sólo la obra pública), pero si tiene amplias potencialidades turísticas. Hoy el turismo es de un día, por lo que posee poco desarrollo. Dentro de los recursos resalta la catedral neogótica de ladrillos colorados, única en el mundo.

INSTITUCIÓN: CEPA

ENTREVISTADO: Arquitecto Pesci, Director

FECHA: abril de 2000

Información Institucional

Cepa es una ONG fundada en 1974. Es la primera ONG ambiental de desarrollo sustentable en Argentina. El funcionamiento de la organización está basado en el trabajo voluntario de miembros de la comunidad platense. Por su carácter de organización sin fines de lucro, Cepa no recibe financiamiento para su trabajo. La organización cuenta con un sistema de becarios y aprendices.

Cuenta con cuatro centros dedicados a: 

1. El territorio y desarrollo social, económico, ambiental. Vinculación con organizaciones internacionales.

2. Arquitectura y urbanismo.

3. Comunicación y ambiente. La función de este centro es divulgar el trabajo de Cepa (marketing). Realización de una revista bilingüe de nivel internacional (Argentina y Brasil), seminarios, congresos.

4. Foro Latinoamericano de Ciencias Ambientales (FLACAM). Brazo académico y de investigación de Cepa. La sede de La Plata es la central de una red internacional latinoamericana integrada por 40 sedes. Vinculado a la Universidad de Valencia, Padua, Salta, Córdoba. Programa conjunto de maestría con la Universidad Nacional de Lanús. Desde 1994, FLACAM dicta la cátedra de la UNESCO sobre desarrollo sustentable.     

Relación con el sector privado

El trabajo de Cepa involucra su relación con el sector privado a través de servicios de consultoría y apoyo, principalmente a firmas radicadas en Buenos Aires y de envergadura global. Entre las principales empresas que han recibido los servicios de Cepa se encuentran Consultatio, Gas Natural, Nordelta y la gerencia ambiental de YPF.  

Relación con el sector público

El Gobierno de la Provincia de Buenos Aires ha sido renuente a establecer ningún tipo de relación con Cepa. El gobierno de Julio Alak (Justicialista) es la primera administración municipal que ha mostrado interés en el trabajo de Cepa (tradicionalmente de extracto Radical). Esta institución fue convocada para la realización del documento Las Bases Estratégicas para el Desarrollo Sustentable de La Plata (1999).

Apreciaciones sobre La Plata

La Plata cuenta con una masa crítica de profesionales y académicos. Asimismo, la ciudad tiene un sector de salud altamente desarrollado, una cultura médica. 

Los atributos culturales de La Plata son su mejor ventaja comparativa para el desarrollo. La ciudad es la única del mundo que reúne en su diseño urbano los ideales del siglo XIX. El casco de la ciudad es un modelo de civilización (su trazado, criterio higienísta, instituciones políticas y educativas, su calma republicana, y su importante tramado social). Estas condiciones tienen potencial de desarrollo para los sectores de turismo, entre otros. La Plata aspira a ser ciudad Patrimonio Universal de UNESCO.

La Plata puede aspirar a ser un engranaje del sistema metropolitano de Buenos Aires (metápolis platina). 

Los obstáculos a dinamizar el desarrollo de La Plata se encuentran en las lógicas corporativas que dificultan las acciones coordinadas entre los actores de la ciudad (lógica metropolitana). 

INSTITUCIÓN: Presidencia de la Universidad Nacional de La Plata.

FECHA: 16 de mayo de 2000

Información Institucional

El Ing. Lima se desarrolla como presidente (rector) de la UNLP desde hace ocho años.

En la UNLP se pueden identificar tres áreas clave:

Investigación: dentro de esta área se pueden reconocer, a su vez, dos áreas. Las áreas de investigación “tradicionales”, y de mayor nivel, como física, química, matemática; y las áreas de mayor crecimiento a partir de 1983, como veterinaria, periodismo, informática (generación de redes informáticas).

Docencia: el buen nivel de los docentes de la UNLP está garantizado por la gran demanda de estudiantes. Hoy van a la universidad unos 70.000 estudiantes, de los cuáles el 50% son de La Plata.

Extensión Universitaria: el área se basa en la idea de la transferencia de conocimiento a la comunidad. Es el sector de mayor desarrollo dentro de la universidad. Mientras que las demás áreas realizan un aporte de más largo plazo (la investigación aporta conocimiento, la docencia prepara profesionales para el mediano plazo), la extensión se basa en respuestas inmediatas.

La misma ha evolucionado a gran velocidad, teniendo sus orígenes en la segunda mitad del siglo XX. Rafael Hernández busca darle un rol principal a la UNLP en este sentido, fundándose bajo ese criterio. Joaquín V. González lo reafirma: lo verdaderamente importante es la transmisión de cultura a la sociedad.

Los proyectos de incubadoras de empresas, de formación de empresarios innovadores son una respuesta innovadora a la demanda.

Los museos a cargo de la UNLP, las exposiciones, el teatro, la biblioteca, cumplen un importante rol cultural.

Dentro de la UNLP se está dando alta prioridad al estudio del idioma inglés y a la computación, pero los cursos son optativos.

Relación con el sector público

Con el gobierno de la provincia mantienen buenas relaciones, al igual que con el municipal. El rector considera que la UNLP debe estar inmersa en la sociedad platense. El hecho se refleja en que no hay un campus universitario (pudiendo haberse construido uno hace tiempo), sino que la universidad está en el centro de la ciudad. Además, la biblioteca se llama Biblioteca Pública de La Plata.

Mantienen relaciones a través de convenios en numerosas áreas, como por ejemplo:

· Auditoría del asfaltado de calles (la más mencionada).

· Observatorio de Calidad de Vida.

· Áreas artísticas.

· Capacitación de recursos humanos.

Se desarrolla además el curso de Alta Gerencia Pública orientado especialmente para los funcionarios municipales, con colaboración de la cámara de diputados de la Provincia. Otros cursos cuentan con la colaboración de la Suprema Corte de la Provincia (para capacitación de los recursos humanos), existiendo, además, un régimen de pasantías.

Relación con el tercer sector

Con el tercer sector, mantienen contactos con la Federación de Instituciones, con el comedor universitario ofrecido a los clubes de barrio.

Relación con el sector privado

La UNLP tiene una permanente vinculación con las empresas privadas, las PyMEs es el sector que mayor apoyo debiera recibir de la universidad.

Con respecto al Parque Industrial, el mismo se realizó en terrenos de la UNLP, que habían sido cedidos anteriormente por el gob. Cafiero. La UNLP no está completamente organizada respecto de las empresas tecnológicas, pero se encuentra preparada para su desarrollo.

El IDEM es un banco de datos que recibe consultas gratis de industrias y asesoría.

Relaciones con el sector educativo

La UNLP mantiene estrechas relaciones con las universidades de Buenos Aires, del resto del país y de los países del Mercosur. Conforman la Asociación de Universidades Públicas (que nació en 1992), integrada por casas de estudios superiores de Brasil (6), Uruguay (1), Paraguay (1), Argentina (6) y de Chile (1). El mismo es un intento de trabajo en conjunto, con la idea de crear una universidad virtual.

Mantienen centenares de intercambios con universidades de Europa y de Estados Unidos, mientras que la Facultad de Veterinaria los mantiene con  Japón y China.

Presencia internacional de la universidad

Respecto a la presencia internacional de la UNLP, la misma se refleja en la proyección de los centros de investigación, como son el Instituto de Creología de Alimentos (CIDCA), y el INIFTA, físico – químico, que se encarga de temas relacionados con corrosión. A estos se suma un laboratorio dependiente de la facultad de agronomía (desarrollo de especies de arroz) y el Instituto de Investigación en Transmisión y Redes Eléctricas – Laboratorio de Alta Tensión (IITRE-UAT), encargado del control del sistema eléctrico, que además ha elaborado un simulador de redes.

Apreciaciones sobre La Plata

Su visión de La Plata es que tiene un amplio potencial en la dimensión cultural, junto con su calidad de vida. Fortaleciendo estos sectores, en el que tiene un importante rol la UNLP, la ciudad podrá desarrollarse en su conjunto.

En la ciudad se han generado numerosos espacios para actividades de las más variadas, como el Pasaje Dardo Rocha, el Centro Cultural Islas Malvinas, etc. Pero lo verdaderamente importante es que esos espacios sean sustentables a lo largo del tiempo, para que puedan tener continuidad y no dependan de la voluntad exclusiva de una persona.

INSTITUCIÓN: Gerencia de Promoción de Servicios Universitarios. Secretaría de Extensión Universitaria—Universidad Nacional de La Plata

FECHA: mayo de 2000

Información Institucional

La Gerencia de Promoción de Servicios Universitarios fue creada en 1994 bajo la presidencia de la Universidad Nacional de La Plata del Ing. Luis Lima. Este órgano de la universidad tiene el propósito de generar, proponer y ejecutar acciones para sistematizar la oferta y la presentación efectiva y continuada de servicios universitarios de alto nivel, en especial, de aquellos dirigidos a la creación de riqueza en puestos de trabajo. 

Los objetivos de la Gerencia son:

· Promover la prestación de servicios hacia el medio externo por parte de todas las unidades académicas de la UNLP, efectuando actividades de difusión e información de las capacidades de los grupos de docencia e investigación entre los usuarios potenciales del sector público y privado; 

· Canalizar convenientemente las demandas provenientes del sector externo;

· Promover la actualización de los instrumentos legales y las normas internas de la Universidad a los efectos de facilitar y estimular la participación del personal universitario en la prestación de servicios;

· Velar por el cumplimiento de las normas y de las políticas que fije la Universidad con relación a la naturaleza, alcance y demás características de los servicios que se presten. 

Las funciones específicas de la Gerencia son:

· Explorar e indagar en las actividades de los grupos de investigación a fin de descubrir prematuramente conocimientos y desarrollos originales, potencialmente transferibles  ayudar a los investigadores en la gestión de patentamiento, búsqueda de interesados en la explotación comercial de las licencias y redacción de contratos de licenciamiento;

· Asistir a los grupos prestadores de servicios para la formulación de prupuestas, cotizaciones, proyectos y su correcta presupuestación y en la negociación de contratos;

· Buscar y gestionar fuentes de financiamiento adecuados (subsidios, préstamos, etc.) para Proyectos de Investigación y Desarrollo o Programas Especiales de Asistencia Técnica; 

· Estimular la creación de emprendimientos de base tecnológica a través de la implantación de una incubadora de empresas;

· Ejercer la supervisión y la coordinación de la ejecución de proyectos de envergadura, en especial, los de naturaleza multidisciplinaria. 

Relación con el sector público

La Gerencia ofrece servicios a terceros con un fuerte respaldo institucional de la universidad para lograr realizar los convenios. A pesar de brindar servicios a los sectores privado y público, hasta el momento los principales clientes de la UNLP han sido los gobiernos. 

Relación con el sector privado

La Gerencia se ocupa de buscar financiamiento para proyectos de investigación y desarrollo en organismos de investigación y entre potenciales inversores. La función de la Gerencia es hacer de nexo entre ‘ideas’ inovadoras generadas en la universidad, articularlas en formas de proyectos que sean ‘atractivos’ para conseguir financiamiento, y finalmente gestionar el financiamiento de estos proyectos haciendo uso del peso institucional de la universidad como centro de excelencia en la educación y la investigación tecnológica. Hasta el momento son escasos los proyectos que sean logren ser atractivos para inversores, salvo un excepción.

La Gerencia se encuentra negociando un futuro convenio con Price Waterhose & Coopers. Esta empresa multinacional se comprometería en buscar inversores a proyectos comerciales con alto nivel de conocimiento generados en la UNLP.  

En esta misma línea, la Gerencia cuenta con un programa de incubadoras de empresas inovativas. La universidad les alquila sus instalaciones y los ayuda a financiar la compra de equipamiento. Asimismo, la universidad brinda apoyo técnico a nivel tecnológico, y de negocios. 

Actualmente el programa está integrado por tres empresas de egresados de la UNLP y de la Universidad de Quilmes. La Gerencia apoya emprendimientos que se propongan crear servicios inusuales e inovadores. Estas empresas, por ejemplo, están desarrollando servicios de análisis de muestras de pozos petrolíferos como parte de un servicio geológico a grandes empresas petroleras; un servicio de paleobotánica para proveer información sobre muestras de fósiles de gran utilidad para empresas petroleras; un servicio de enseñanza de programas lógicos y programas de simulación. Se proyecta en el futuro un empresa de análisis y certificación de alimentos enriquecidos en distintos minerales para identificación de alimentos orgánicos.     

Relación con el sector civil

Durante 2 ½ años la Gerencia de Promoción de Servicios Universitarios y el Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense—IDEB (una ONG) llevaron a cabo el programa SERTEC de prestación de servicios tecnológicos a las pymes. El programa contaba con un teléfono 0800 que recibía llamadas pymes radicadas en toda la provincia de Buenos Aires. El SERTEC estaba reconocido por una serie de organismos adheridos como el INTA, SITEFA, etc. Las necesidades de las pymes eran priorizadas con criterios geográficos y de afinidad temática con el contenido de SERTEC. El IDEB se encargaba de publicitar el programa y de proveer un subsidio de 100$ mensuales para cada investigador involucrado en el asesoramiento de la pymes. El SERTEC concluyó su servicio cuando el IDEB decidió cortar su apoyo.  

La experiencia del SERTEC muestra que las pymes son un cliente pésimo de los servicios de la universidad. Por esta razón, en la actualidad la mayoría de los clientes que contratan a la universidad son grandes empresas.     

Apreciaciones sobre La Plata

La Plata cuenta con un gran potencial para el desarrollo de iniciativas de alto valor agregado relacionadas a la provisión de servicios especializados. La universidad es un elemento central de este potencial.

La respuesta de las pymes a la oferta de servicios de asesoramiento por parte de la Universidad ha sido mínima. En parte, esto se debe a la percepción por parte de la pymes de la poca importancia y valor del asesoramiento profesional para su desarrollo comercial. A esto se suma la poca capacidad administrativa y productiva de las pymes que contribuye en detrimento al poco espíritu emprendedor de estas empresas. 

Por estas razones, la universidad de La Plata establece como prorietario su relación con grandes empresas e inversores de emprendimientos de servicios inovadores. 

INSTITUCIÓN: Secretaría de Extensión Universitaria—Universidad Nacional de La Plata

FECHA: mayo de 2000

Información Institucional

Creada en 1998 tras la asunción del Ingeniero Luis Lima a la presidencia de la UNLP, la Secretaría de Extensión Universitaria ocupa el rol de interacción entre la Universidad y la comunidad. Tradicionalmente, la secretaría de extensión estaba abocada a la promoción de actividades culturales en la comunidad. Bajo la dirección del Arq. Fernando Tauber y de la presidencia del Ingeniero Luis Lima, el perfil de la secretaría ha orientado su gestión hacia una fuerte relación con la comunidad a partir de un criterio de definición de objetivos y estrategias. 

La secretaría entiende que en el contexto actual, la falta de conocimiento genera una nueva forma de exclusión. La universidad pública ocupa un lugar inevitable como actor estratégico en la definición de objetivos y planes acordes orientados a la generación de conocimiento. Entre los objetivos más importantes de la Secretaría se encuentra el de canalizar las demandas de la sociedad como articuladoras de la extensión con la investigación y la docencia, la producción de conocimiento y la capacitación. 

En la actualidad, la secretaría cuenta con un equipo de 200 empleados contratados abocados al desarrollo de proyectos anuales. La secretaría no cuenta con presupuesto propio de la Universidad. Por esta razón, una comisión de la universidad decide anualmente las partidas presupuestarias (principalmente utilizadas para pago de sueldos) contra presentación de proyectos y evaluación de desempeño de proyectos en curso. Asimismo, todos los programas de la secretaría son autosustentables. Anualmente, la secretaría genera más de 1 millón de pesos a partir de los montos recibidos por los demandantes para la realización de proyectos (municipios, instituciones públicas, etc.).  

Los programas de la secretaría son: Programa de Apoyo a los Municipios, el Programa de Difusión Cultural, el Programa de Orientación Laboral, el Programa de Promoción de Proyectos de Extensión, el Programa de Capacitación Pública y Privada, el Programa de Desarrollo y Capacitación Turística, y el Programa del Observatorio de Calidad de Vida.

Relación con el sector privado

La relación entre la Secretaría y el sector privado está limitada a la provisión de servicios a grandes empresas. La demanda por parte de PYMES de servicios de consulta y auditoría a profesionales de la universidad no ha sido importante.  

Relación con el sector público

Si bien la universidad trabaja vinculada a redes de instituciones nacionales e internacionales, la esfera de influencia más destacada es la provincia de Buenos Aires. 

El entrevistado considera que recientemente se está produciendo un nueva forma de relacionamiento entre el Municipio y la UNLP. Gracias a la gestión municipal y visión del Intendente Alak (que según Tauber comienza a pensar como un Estadista) y a la nueva orientación de la Secretaría de extensión universitaria bajo la presidencia del Ing. Lima, comienza a haber una relación entre estas instituciones basadas en la previa identificación de intereses particulares, objetivos y estrategias orientadas a la realización de los mismos. 

De esta forma es posible pensar en objetivos comunes entre la universidad y el municipio, entendidos como actores estratégicos de la realidad local que coordinan y cooperan en función de intereses comunes. 

Los primeros objetivos comunes entre el municipio y la universidad son la creación del Observatorio de Calidad de Vida, la carrera de turismo, y convenios de servicios prestados por la universidad al municipio (pavimento, estudio de transporte, etc.). 

Relación con el sector civil

La sociedad civil es el aliado fundamental de la universidad.

El entrevistado considera que los Colegios Profesionales de La Plata son muy importantes para la comunidad. Su gran potencia social se debe a la larga trayectoria y presencia en la ciudad. Realizan diversos tipos de actividades. Sin embargo, existe un grave problema de coordinación entre los Colegios y sus respectivas Facultades de la Universidad. No existe liderazgo e iniciativa para actuar conjuntamente en planos mutuamente relevantes que podrían beneficiarse mediante el trabajo conjunto. Este es un punto de contacto que debería trabajarse, dado el potencial catalizador para la comunidad, las Facultades, y los profesionales.

Apreciaciones sobre La Plata

El entrevistado identifica actores importantes de La Plata en los ámbitos político, económico y social. Javier ‘Quiterno’ (ex candidato a la intendencia por la Alianza); Julio Alak (comienza a pensar como Estadista y cada vez se siente más seguro); Jorge Salguini (Ministro de Economía de la provincia de Buenos Aires); Lic. Federico Mongan (Ministro de Obras Públicas de la provincia); Enrique Sette (Subsecretario de Obras Públicas de la provincia).

Grupo Maiochi (ex dueños del Banco los Tilos); el Presidente de la Bolsa de Valores de La Plata; Sr. Weis (empresa platense Le Print, proveedora de obras y servicios a la municipalidad); Sr. Bonicatto (Presidente de la Comisión del Gran Plata de la Cámara de Diputados de la provincia de Buenos Aires); Sr. Marín (Presidente de la Federación de Instituciones); Colegios de Profesionales; Cámaras Empresarias; Sr. Rodríguez Dakal (amigo de Alak, consultor de parque industrial privado).

Con respecto a los lineamientos estratégicos del Plan Estratégicos de La Plata (realizados durante la gestión de Alak), El entrevistado apoya la ida de convertir a la ciudad en una tecnópolis. Asimismo, afirma que esta idea ya ha trascendido las diferencias políticas. 

En tanto la propuesta del Faro Cultural, El entrevistado considera que es importante para dinamizar el desarrollo de la ciudad, si bien hay que considerar que este no es un objetivo en sí mismo, sino parte de un plan para potenciar a la ciudad en su conjunto.

La propuesta de La Plata como Puerta del Mercosur merece algunas consideraciones. En primer lugar, El entrevistado considera que el puerto de Montevideo (de aguas profundas) esta mejor preparado que el de la Plata para funcionar como centro estratégico en las comunicaciones del Mercosur. Para esto se requiere la construcción del puente Punta Lara-Colonia, dado que el mismo permitiría la utilización del puerto. Finalmente, el puente debe ser visto como puerta de entrada a La Plata, y no como puerta de salida (como alguna gente estima). Por lo tanto, La Plata debe perfilarse como ciudad puerta, y no como ciudad puerto. 

La Plata como ciudad proveedora de servicios y capital del comercio. También una ciudad paradigma de la gestión pública (el hecho que en la ciudad coexistan una universidad nacional, la sede del gobierno provincial y del municipio debe ser pensado como una oportunidad). El perfil de la ciudad es el conocimiento, los servicios a la producción y de consumo y el comercio. 

INSTITUCIÓN: Banco Municipal de La Plata 

ENTREVISTADO: Gerente de Operaciones Comerciales 

FECHA: mayo de 2000

Información Institucional

La institución fue fundada hace 90 años. Desde entonces tuvo distintos nombres,   recibiendo la denominación actual en el año 1977. Es el banco más grande de La Plata, tiene un total de  20 sucursales que le permiten ofrecer la mejor cobertura de servicios para la ciudad. 

Cuenta con más de 200 millones de pesos en depósitos. La mayoría de ellos provenientes de habitantes de la ciudad.

Las principales ventajas del Banco Municipal de La Plata respecto de sus competidores son: la distribución de sus sucursales, ofrece asistencia para las Pymes, es una banco básicamente minorista, con la cartera de clientes más grande de ciudad: más de 100.000 clientes.

Relación con el sector privado

El Banco tiene una fluida relación con la Cámara de Comercio de La Plata, aunque no existen acuerdos formales de ningún tipo.

Es un Banco que se orienta a los requerimientos de las PyMes. Esta política ha posibilitado que casi el 25% del mercado regional de Pymes sea asesorado y atendido por el Banco Municipal de La Plata (BMLP).

El BMLP  facilita a las Pymes los trámites operativos de importaciones, exportaciones y transferencias de divisas al exterior por medio de su filial en la Zona Franca, primera sucursal bancaria ubicada en ese lugar.

Se financia a las Pymes en sus proyectos de inversión, capital de trabajo, equipamiento; a través de  acuerdos en cuentas corrientes, realizando descuentos de facturas y certificados de obra, documentos y cheques de terceros y préstamos amortizables.

Para las Pymes cuyos clientes y/o proveedores se encuentran fuera del país, se prevé la posibilidad de la apertura de cartas de crédito, giros y transferencias, prefinanciación de las importaciones y avales de letras de importación. 

El BMLP cuenta con el apoyo de las línas de crédito del B.I.C.E (Banco de Inversión y Comercio Exterior).

Otro servicio que brinda el BMLP a las Pymes es la acreditación automática de haberes.

Teniendo en cuenta las dificultades financieras por las que atraviesan las Pymes, el BMLP ha diseñado el BM 555 que posibilita financiar hasta en 36 meses a los clientes de las Pymes, siendo depositado el valor total de la venta en dicha cuenta en un lapso máximo de 72 hs. sin costos adicionales.  

Aunque todos estos servicios están disponibles para cualquier Pymes que los necesite, subsisten algunas dificultades con respecto a las condiciones necesarias para acceder a los mismos. El entrevistado mencionó a la informalidad en la que desempeñan sus actividades  muchas Pymes y la ausencia de garantías, como serios obstáculos para aumentar sustantivamente el volumen de los créditos.

Como solución para este problema se remarcó la necesidad de avanzar en un acuerdo entre el BMLP y el FOGABA (Fondo de Garantías de la Provincia de Buenos Aires).     

Relación con el sector público

No existen vinculaciones a nivel financiero entre el BMLP y el gobierno municipal porque al ser el BMLP propiedad del municipio legalmente no puede prestarse a sí mismo. 

Se han establecido únicamente vinculaciones con el Instituto Provincial de la Vivienda sobre distintos emprendimientos productivos.

Tampoco hay relaciones con las universidades, ni créditos de ninguna clase para estudiantes o docentes.

Apreciaciones sobre La Plata

El entrevistado manifestó que el potencial de La Plata radica en transformarse en una ciudad que ofrezca servicios de toda clase, especialmente aquellos relacionados con el comercio. Además considera que la vinculación entre la Zona Franca y el Puerto es fundamental para el desarrollo de la ciudad.

Análisis de la entrevista

La visión de BMLP se centra alrededor de prestar servicios al público en general y a las Pymes.  El BMLP apunta a la franja de aquellos que reciben como salario regular alrededor de 500 pesos por mes y a un sector de las Pymes con sus cuentas con el fisco al día y que disponen de garantías formales para acceder a créditos. 

El BMLP da mucha importancia a su relación con las Pymes, aunque todavía existen algunas restricciones que impiden aumentar sustantivamente la cantidad de créditos que la entidad otorga a proyectos de índole productiva que quizás no reúnan todos los requisitos formales que el banco solicita, pero que tienen un gran potencial económico.
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1. Importancia de la infraestructura para el desarrollo local (términos generales y conceptuales)

Lo fundamental es concebir a los proyectos de infraestructura desde una visión estratégica, con articulación y coherencia entre sí. Es de gran importancia coordinar lo realizado con aquello que se está planeando. Es fundamental desarrollar una “cultura de organización del territorio”, algo que históricamente no ha habido en la Argentina.

Si no hay dinamismo en materia de infraestructura, una ciudad o cualquier lugar, no puede mantener niveles de competitividad importantes. En el contexto actual, donde las comunicaciones son centrales, la infraestructura se redefine como concepto y se potencia su relevancia, estrechamente vinculada con la competitividad de los lugares.

Apreciaciones sobre La Plata

2. Situación actual de la infraestructura de la ciudad de La Plata

· Situación actual del sector portuario en La Plata.

· Situación actual del sector aeroportuario en La Plata.

· Situación actual del sector ferroviario en La Plata.

· Situación actual de la infraestructura carretera en La Plata.

· Situación actual de la Zona Franca.

· Papel de la ciudad respecto a la hidrovía Paraná – Paraguay o Paraná – Tieté.

En la actualidad la ciudad de La Plata se encuentra en una situación de dependencia de Buenos Aires. Unida por la autopista, con un puerto de segundo nivel, pero de gran potencial, y con un aeropuerto que ni figura en las redes de comunicaciones regionales, ni siquiera nacionales.

Sin embargo, la misma no va a ser absorbida por la gran urbe. La Plata se va a articular dentro de la Metápolis Platina con un rol importante como puerta de entrada del Mercosur por su situación estratégica, por las características de la infraestructura actual y por la potencialidad de los proyectos planeados.

3. Proyecto Bases Estratégicas para el Desarrollo Sustentable de La Plata.

3.1.
Idea fuerza: La Plata, ciudad puerta del Mercosur.

Las ciudades puerta son aquellas que se caracterizan por ser nodos estratégicos de las redes transnacionales de comunicaciones. Por ellas se ingresa y se sale de áreas estratégicas de un territorio a través de ferrocarriles, puertos, puentes, aeropuertos. Las redes que conectan las ciudades puerta se caracterizan por ir más allá del territorio en el cuál están emplazadas.

Por las características estratégicas de la localización de la ciudad de La Plata, la misma se encontraría, a partir del Puente Punta Lara – Colonia, en el centro nodal de las comunicaciones con los principales centros del Mercosur: Montevideo (“la Bruselas del Mercosur”), San Pablo y las redes de comunicaciones nacionales más importantes: a Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza (y Chile) y hacia el sur, la Patagonia.

Con el ferrocarril eléctrico, la ciudad se intercomunicará con Mar del Plata en una hora y media, al igual que se reducirán considerablemente los tiempos para la comunicación con Buenos Aires y Rosario.

Existe la idea de que La Plata se transforme en el centro logístico de distribución a partir de la construcción del Puerto Nuevo al sur de la ciudad, sobre el canal de Magdalena. Este proyecto se encuentra en la etapa de idea.

El proyecto del Puente Punta Lara – Colonia se encuentra en parte aprobado, lo mismo que el proyecto de reactivación del puerto de la ciudad. La autopista Buenos Aires – La Plata se encuentra aprobada y en ejecución, mientras que el proyecto de electrificación del tren que une ambas ciudades es ya prácticamente un  hecho.

En este contexto, la zona de Zárate – Campana se conformaría como el distrito industrial de la Hidrovía.

Idea complementaria:

Las comarcas y microregiones deben pensarse a sí mismas, utilizando las herramientas del planeamiento estratégico. Entre la dimensión global, la sub – continental y la local, se encuentra la nacional, cuyo rol es el de articular con redes el mosaico de diversidades.

Otros temas:

· El Dr. Roccatagiata considera fundamental iniciar una acción articulada entre los tres municipios: La Plata, Berisso y Ensenada, a partir de las siguientes iniciativas:

· Creación de un Organismo de consulta y asesoramiento.

· Definición de los roles regionales de cada localidad y de la región capital.

· Elaboración de Proyectos estratégicos: puente Punta Lara – Colonia, puerto, aeropuerto, de manera conjunta.

· Ordenación de ambientes costeros fluviales (roles dominantes del frente fluvial: económico-productivo-portuario y turístico-esparcimiento)

· Es fundamental avanzar hacia la definición de la proyección nacional e internacional de la Región Capital. Para ello se debe:

· Coordinar los grandes proyectos de infraestructura y definir la accesibilidad a las redes troncales nacionales e internacionales.

· Establecer las condiciones de La Plata como nodo en las cadenas logísticas de transporte y sede de empresas operadoras multimodales.

· Propiciar el mercado regional.

· Los principales factores de atracción de la región son: laborales, productivos, culturales, turísticos y de servicios especializados.

· Es fundamental atraer hacia la región funciones que surjan de un reordenamiento de la región urbana de Buenos Aires (ej. : Puerto).
· Todo ello debe complementarse con una Estrategia de Marketing Urbano que defina:

· Características de la Estrategia de marketing de la ciudad para incrementar las ventajas comparativas y los factores de atracción de la ciudad.

· Características de las ventajas comparativas y estrategia para la consolidación de las mismas.

· Creación en el marco de la estructura de cada municipio de la región capital de un área de “promoción de la región capital del Mercosur”.
Continuidad del Proyecto en los meses subsiguientes

La realización de las entrevistas que se incluyen en este informe han permitido hacer un reconocimiento preliminar de los principales actores e instituciones clave en los sectores cultural, productivo, educativo y financiero de La Plata. El análisis de estas entrevistas, sumadas a las que quedan por realizar, permitirá evaluar la potencialidad de los distintos sectores en función de los indicadores de conectividad, flexibilidad institucional e innovación. 

� Paul Krugman, Development, Geography And Economic Theory, (London: The MIT Press, 1996). 


� Myrdhal, G. “Economic Theory and Under Developed Regions” (London: Duckworth, 1957).
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